
Ср ђан СЛО ВИЋ

УЛО ГА ВЕ ЛИ КИХ СИ ЛА 
У ПО СЛЕ ХЛАД НО РА ТОВ СКОМ КОН ЦЕП ТУ 
БЕЗ БЕД НО СТИ У ОКВИ РУ КЕБС/ОЕБС-a 

И ЊЕ ГО ВА ПРИ МЕ НА НА КРИ ЗНИМ 
ПОД РУЧ ЈИ МА НА КО СО ВУ И У БО СНИ*1

Ап стракт: Де ве де се тих го ди на 20. ве ка до шло је до пре о бра жа ја КЕБС-а 
из ме ђу на род не кон фе рен ци је у ме ђу на род ну ор га ни за ци ју (ОЕБС). Про ме на 
ова кве вр сте ини ци ра ла је и дру ге су штин ске про ме не у ор га ни за ци о ном устрој-
ству са ме ор га ни за ци је до ди ру ју ћи и не из бе жно пи та ње без бед но сти. Све ове 
про ме не су, ге не рал но по сма тра но, ре зул тат гло бал них про ме на у ме ђу на род-
ним од но си ма – не ста нак би по ла ри зма и на ста нак мул ти по ла ри зма. Не за ви сно 
од то га што је ов де реч о европ ској ор га ни за ци ји, уло га САД је би ла знат на, док 
су оста ле ве ли ке си ле има ле мар ги нал ни ју уло гу.

До га ђа ји у Бо сни и на Ко со ву ја сно су нам по ка за ли (а и још увек по ка зу-
ју) да су САД у њи ма ан га жо ва не ви ше вој но, а ма ње ци вил но. Раз лог је у чи ње-
ни ци да су САД на при ме ру Деј то на и са мог пе ри о да „хлад ног ра та“ на у чи ле 
мно ге ко ри сне лек ци је и по че ле да их при ме њу ју на Ко со ву. Ру си ја и Европ ска 
уни ја су та да има ле спо ред ни ју уло гу, ко ја се по че ла ак ти ви ра ти у по след њих 
не ко ли ко го ди на – ру ски ве то у Са ве ту без бед но сти по во дом јед но стра ног 
про гла ше ња не за ви сно сти Ко со ва и Ме то хи је и по че так ми си је ЕУЛЕКС-а на 
Ко со ву и Ме то хи ји.

По ја ча но де ло ва ње на по љу без бед но сти до во ди и до бо ље и ефи ка сни је за-
шти те људ ских пра ва и основ них сло бо да на на ве де ним кри зним под руч ји ма.

Кључ не ре чи: КЕБС/ОЕБС, ве ли ке си ле, са рад ња, без бед ност, кри за, људ ска 
правa, Бо сна, Ко со во и Ме то хи ја.

* Рад је на пи сан у окви ру про јек та Ду хов не по ја ве и ства ра ла штво срп ског на ро да на 
Ко со ву и Ме то хи ји од XV do XX ве ка (број 148020), ко ји је одо бри ло и фи нан си ра Ми ни-
стар ство на у ке Ре пу бли ке Ср би је.
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Увод

По че так и сре ди на де ве де се тих го ди на про шлог ве ка у Евро пи су обе ле-
же ни не стан ком би по ла ри зма и европ ске ли ни је по де ле, уз ства ра ње шан се 
за учвр шће ње ми ра и без бед но сти на но вим за јед нич ким осно ва ма кроз сплет 
све е вроп ских ин сти ту ци о нал них од но са. С дру ге стра не, по сто је и ауто ри 
ко ји ис ти чу да је европ ски мир већ раз би јен кроз рас пад СССР-а и СФРЈ, 
тј. кроз раз вој екс трем них на ци о на ли стич ких гру па, ре а фир ма ци ју на ци о нал-
них су ко ба, не ги ра ње на ци о нал ног су ве ре ни те та и по ли тич ке не за ви сно сти 
др жа ва. Др жа ве ви ше ни су рав но прав не, те се и са ми од но си не за сни ва ју на 
рав но прав но сти већ на тзв. „но вим вред но сти ма“ – де мо кра ти ји и људ ским 
пра ви ма у по је ди ним зе мља ма.

Ова кве про ме не у европ ским од но си ма до ве ле су до пот пу не тран сфор ма-
ци је КЕБС-а, ко ји је по чео као ме ђу на род на кон фе рен ци ја, на ста вио као пре-
го ва рач ки про цес о на чел ним пи та њи ма европ ске без бед но сти и са рад ње и 
за вр шио као но ва ме ђу на род на ор га ни за ци ја. Он је био је дан од основ них 
ин стру ме на та по ли ти ке де тан та (déten te) и чим је ис пу нио сво ју ми си ју, ја ви ла се 
по тре ба за тран сфор ма ци јом ње го ве уло ге. Не стан ком рав но те же сна га и рас-
па дом СССР-а до шло је до бит них ге о по ли тич ких про ме на у европ ским од но-
си ма и по себ но до из ра зи то ја че по зи ци је ује ди ње не Не мач ке и ње ног ути ца ја 
на све европ ске то ко ве и од но се као пре о вла ђу ју ће европ ске си ле. Све но во на-
ста ле про ме не и од но се у њи ма тре ба ло је гло ри фи ко ва ти пу тем но вог КЕБС-а.1

У овом пе ри о ду су се по себ но ис та кле САД као пре до ми нант на си ла, ко ја 
је ус пе ла да на мет не свој си стем без бед но сти за хва љу ју ћи по се до ва њу свих 
па ра ме та ра мо ћи, а по нај ви ше оних у обла сти вој не тех ни ке. На по чет ку из-
ла га ња тре ба ис та ћи да САД ни су во де ћа си ла у све ту по свим па ра ме три ма 
мо ћи у ап со лут ном сми слу, већ да су пре о вла ђу ју ћа си ла.2

1 Де таљ ни је о про ме на ма у ме ђу на род ним од но си ма на кон за вр шет ка ере „хлад ног 
ра та“ ви де ти у: Ср ђан Сло вић, Аро но ва те о ри ја ме ђу на род них од но са и ак ту ел но ко сов ско 
пи та ње, Ин сти тут за срп ску кул ту ру При шти на – Ле по са вић, 2009, 209–224.

2 О ово ме ви де ти у: Zbig ni ev Br ze zin ski, The Grand Ches sbo ard: Ame ri can Pri macy and 
Its Ge o stra te gic Im pe ra ti ves, New York, Ba sic Bo oks, 1997. Бже жин ски је лан си рао те зу о тзв. 
тро ди мен зи о нал ној ша хов ској та бли. Ње на су шти на је у сле де ћем: „На вр ху се на ла зи вој-
на та бла и она је уни по лар на, на че лу са САД ко је над ма шу ју све оста ле др жа ве. У сре ди ни 
се на ла зи еко ном ска та бла, ко ја је мул ти по лар на (САД, Ја пан и Евро па). На дну се на ла зи 
чи тав спек тар тран сна ци о нал них од но са ко ји пре ла зе гра ни це и ле же из ван кон тро ла вла-
да – њи хо ва струк ту ра мо ћи је још дис пер зив ни ја.“

Сва ки му дар по ли ти чар би мо рао игра ти на све три та бле исто вре ме но. О ово ме нај-
бо ље све до чи сле де ћа из ја ва Џо зе фа На ја (Jo seph Nye): „Ма да је ве о ма ва жно не иг но ри-
са ти да љи зна чај вој не си ле за не ке свр хе, јед на ко је ва жно не би ти за ве ден ми шљу да аме-
рич ка моћ мо же увек про кр чи ти свој пут у не вој ним ства ри ма.“
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Но ва струк ту ра у окви ру ОЕБС-а и ме ђу на род ни од но си 
у Евро пи у вре ме пре ла ска из КЕБС-а у ОЕБС

Но ва Ор га ни за ци ја за европ ску без бед ност и са рад њу се то ли ко ин сти-
ту ци о на ли зо ва ла да су штин ски са КЕБС-ом ни је има ла ни ка кве слич но сти. 
У њој не по сто ји ни ка ква пре го ва рач ка рав но те жа ко ја је би ла бит на за КЕБС; 
не ма про це са уса гла ша ва ња ста во ва, јер не по сто је ви ше раз ли чи те гру пе 
европ ских др жа ва; не ма за јед нич ког име ни те ља ин те ре са свих ак те ра од но-
са; кон сен зус не ма ап со лут ну ва жност као ра ни је; про цес од лу чи ва ња је не-
у рав но те жен, јер је оста ла као це ли на са мо „моћ на гру па раз ви је них зе ма ља“. 
Ор га ни за ци ја се ви ше ба ви ла кон крет ним пи та њи ма ве за ним за при ме ну 
на че ла и стан дар да ка ко у од но си ма др жа ва та ко и у обла сти уну тра шњег 
уре ђе ња и ста ња у др жа ва ма чла ни ца ма.3

Уме сто ак тив но сти КЕБС-а у окви ру три корпe, да на шња ак тив ност 
ОЕБС-а се сво ди на про цес упра вља ња кри за ма (cri sis ma na ge ment), што по-
ка зу је број ност ње них ми си ја (де сет), оп штих ме ха ни за ма (че ти ри) и по себ-
них ме ха ни за ма (два), као и по сто ја ње Ви со ког ко ме са ра за из бе гли це и Би роа 
за де мо крат ске ин сти ту ци је и људ ска пра ва. Про бле ма ти ка дру ге хел син шке 
кор пе (еко ном ска са рад ња) фак тич ки је пре шла на Европ ску уни ју, од но сно 
ње ну по ли ти ку пре ма ма сов ним зах те ви ма европ ских зе ма ља за при дру жи-
ва њем или са рад њом, а пи та њи ма без бед но сти све ви ше се ба ви НА ТО.

Јед на од уло га но ве ор га ни за ци је би ла је и да успе шно спро ве де про цес 
усме ра ва ња преображајa у бив шим со ци ја ли стич ким зе мља ма, као и да про-
ши ри над ле жност у прав цу ре ша ва ња кон крет них пи та ња у кри зним си ту а ци-
ја ма и слу ча је ви ма по вре де људ ских пра ва. Да би се ово успе шно спро ве ло, 
би ла је нео п ход на ве ћа ин сти ту ци о на ли за ци ја. Ин сти ту ци о на ли за ци ја је, са ма 
по се би, пред ста вља ла и про блем, због то га што је у прак си до шло до „рас ко-
ра ка из ме ђу до ста ши ро ког за хва та на пла ну ин сти ту ци о на ли за ци је и не до-
вољ не од ре ђе но сти у по гле ду ствар них уло га не ких од но во ство ре них ор га на“.4

Европ ска без бед ност се схва та као не де љи ва у ге о граф ском и са др жин-
ском сми слу, у по ве за но сти из ме ђу по ли тич ких и вој них ви до ва без бед но сти 
и са рад ње. Ов де се евро а тлант ској без бед но сти до да је и азиј ска, због укљу-
че но сти Ру си је у но ве европ ске од но се и про це се, ње ног парт нер ства са за-
пад ним си ла ма, због ши ро ко при хва ће ног ста ва да је она кључ ни чи ни лац 
ста бил но сти Евро пе и ме ђу на род них од но са. ОЕБС, као ни дру ге ме ђу на-
род не ор га ни за ци је, не ма свој ауто ном ни раз вој. У њој до ми ни ра ју ин те ре си 

3 Љу би во је Аћи мо вић, „Кон фе рен ци ја о без бед но сти и са рад њи у Евро пи“, Ме ђу на-
род ни про бле ми, 1992, бр. 1–2, 182–184; на ве де но пре ма: Мо мир Стој ко вић, „Про тив реч-
но сти европ ских про це са и од но са“, Ме ђу на род на по ли ти ка, 1030/1995, 2. 

4 Исто, 2.
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др жа ва чла ни ца, а по себ но ве ли ких си ла, те ће се та кав тренд на ста ви ти и у 
бу дућ но сти. Он се и да ље за сни ва на ре а ли стич кој те о ри ји ме ђу на род них 
од но са у ко ји ма од но си сна га де тер ми ни шу те исте од но се у све тлу ге о по-
ли тич ких про бле ма и стра те шких на сту па ве ли ких си ла.

Да би смо де таљ ни је раз ра ди ли ову кон ста та ци ју, мо же мо се вра ти ти у 
не та ко да ле ку про шлост Евро пе ка ко би смо кон ста то ва ли да та иста Евро па 
„као си стем др жа ва не мо же да жи ви без рав но те же“, а да би се до ње до шло 
тре ба „вас по ста ви ти рав но те жу уза јам ног по ве ре ња“.5 Евро па ни ка да ни је 
пред ста вља ла јед ну по ли тич ку це ли ну. Ру си ја је, на при мер, још од Фран цу-
ске ре во лу ци је „слу жи ла европ ској рав но те жи као еле мент основ не ва жно-
сти“, да је ње ним не стан ком по сле Пр вог свет ског ра та „на сту пи ла круп на 
по мет ња“, јер она „као чи ни лац рав но те же“ ни је по сто ја ла.6 До укљу чи ва ња 
у Дру ги свет ски рат, СССР је био ви ше азиј ска не го европ ска си ла, да би на-
кон за вр шет ка ра та по стао не са мо европ ска, већ и свет ска си ла. Ова ква си ту-
а ци ја је за пад ну Евро пу, са по де ље ном Не мач ком и дру го ра зред ном уло гом 
Ен гле ске и Фран цу ске, до ве ла у еко ном ску и по ли тич ку за ви сност од САД као 
су пер си ле, што је омо гу ћи ло атлант ско са ве зни штво, ко је се и да ље раз ви ја 
иако не по сто ји еко ном ска и по ли тич ка за ви сност европ ских си ла од САД.

Глав ни ан та го ни зам ко ји је до вео до оба свет ска ра та на ла зио се у ср цу 
за пад не Евро пе, у ко ме САД и СССР ни су уче ство ва ле. Не мач ка је из гу би-
ла оба свет ска ра та, јер се ни је др жа ла про ве ре ног пра ви ла ње ног ује ди ни-
те ља (Би змар ка) да из бе га ва рат на два фрон та. Аме рич ка по ли ти ка отва ра-
ња вра та на свим кон ти нен ти ма за екс пан зи ју САД ин ди рект но је по ма га ла 
Не мач кој као сла би јој стра ни на спрам Фран цу ске и Бри та ни је ко је су пре ко 
Дру штва на ро да и по ли ти ком чу ва ња sta tus quo-a по ку ша ва ле да очу ва ју сво-
је по зи ци је ко ло ни јал них си ла и оне мо гу ће ста ре не мач ке ам би ци је из ла ска 
на свет ска мо ра. Гре шку ко ју је у исто ри ји учи ни ла два пу та, са вре ме на ује-
ди ње на Не мач ка ни је по но ви ла, та ко да са да, у усло ви ма не стан ка СССР-а 
и по сто је ће по зи ци је Ру си је на јед ној, раз ви је них са ве знич ких од но са са 
САД, на дру гој стра ни, и до ми нант не по зи ци је у Европ ској уни ји, на тре ћој 
стра ни, омо гу ћа ва ју јој да као нај ве ћа европ ска еко ном ска си ла оства ру је 
сво је европ ске и гло бал не од но се у ме ђу на род ним од но си ма.

Евро па ни да нас ни је ни еко ном ска ни по ли тич ка це ли на, без об зи ра на 
то што у том по гле ду има зна чај них ре зул та та и те жњи, а не по сто ји ни по-
ли тич ко по ве ре ње до ко га до ла зи ка да за јед нич ки ин те ре си над вла да ју раз-
ли ке и про тив реч но сти глав них европ ских ак те ра, што још увек ни је слу чај 
и што по ку ша је у том прав цу па ра ли ше на ци о нал ни его и зам и хе ге мо ни стич ке 

5 Гу љер мо Фе ра ра, „Суд би на Евро пе“ (раз го вор ле та 1938). Б. Ра ди ца, Аго ни ја Евро пе, 
Бе о град, 1994, 104; на ве де но пре ма: Мо мир Стој ко вић, op. cit., 3. 

6 Исто.
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ам би ци је, као и раз вој но вих су ко ба на европ ским и су сед ним про сто ри ма. 
Те жња за очу ва њем НА ТО-а по сва ку це ну, пре ко ко га САД оства ру ју сво је 
ам би ци је Pax Ame ri ca na, по ка зу је њи хо ву те жњу да оста ну фак тор европ ске 
рав но те же, јер би но ви про це си и од но си сна га мо гли, без њих, да до ве ду до 
по нов ног угро жа ва ња европ ског ми ра и без бед но сти.

Људ ска пра ва, кон цепт 
без бед но сти и ин сти ту ци о на ли за ци ја

У кон тек сту на ве де них европ ских од но са сре ди ном де ве де се тих го ди на, 
тре ба по сма тра ти и пи та ња људ ских пра ва. Упра во је не до след ност и по де ла 
у окви ру Евро пе ути ца ла на то да пи та ња људ ских пра ва бу ду нор ма тив но 
ве о ма раз ви је на, али да се не до след но сти ја вља ју у по гле ду њи хо вог спро во-
ђе ња. Ово се по себ но од но си на ра том за хва ће не зе мље ју го и сточ не Евро пе.

Из до са да шње прак се КЕБС-а по ка за ло се да је он ве ран ре флекс ре ал-
ног ста ња у ме ђу на род ним од но си ма, и да је ње го ва де ло твор ност за ви сна 
од спрем но сти др жа ва чла ни ца да га при ме не. По сле бу дим пе штан ског са ми-
та, КЕБС је по ка зао спрем ност да успе шно ре ши кри зу вла сти тог иден ти те-
та. Све др жа ве чла ни це су при вр же не истим исто риј ско-ци ви ли за циј ским 
вред но сти ма: пар ла мен тар ној де мо кра ти ји, тр жи шној при вре ди и ин тер на-
ци о на ли за ци ји су ве ре ни те та. По сле овог са ми та се ја сно ви ди и то да ће пи-
та њи ма без бед но сти у Евро пи све ви ше ру ко во ди ти НА ТО, ко ји ће се све 
ви ше ши ри ти ка Ис то ку.

Ка ко би се успе шно су прот ста ви ли иза зо ви ма у 21. ве ку, ше фо ви др жа ва 
и вла да су од лу чи ли да се КЕБС убу ду ће зо ве Ор га ни за ци ја за без бед ност и 
са рад њу у Евро пи (ОЕБС). У том сми слу, од 1. ја ну а ра 1995. го ди не све што 
се од но си на КЕБС сма тра ће се да ва жи за ОЕБС. Та ко ђе се ис ти че да про-
ме на на зи ва од кон фе рен ци је у ор га ни за ци ју не ути че ни на ка рак тер оба ве-
за КЕБС-a ни на ње гов ста тус и ста тус ње го вих ин сти ту ци ја. Ор га ни за ци о-
ни ка рак тер КЕБС-а оста је флек си би лан и ди на ми чан. Успе шно сти ова квог 
по ду хва та су, по ред са ми та КЕБС-a, да ли и са стан ци Са ве та КЕБС-a (Бер-
лин, Праг, Сток холм и Рим).

Сле де ћи те мељ не прин ци пе ин сти ту ци о на ли за ци је, Бер лин ски са ста-
нак Са ве та (1991) по др жа ва прак су раз ме не ин фор ма ци ја и ре ле вант них 
до ку ме на та из ме ђу КЕБС-a и глав них европ ских и тран са тлант ских ин сти-
ту ци ја, као што су Европ ска уни ја, Са вет Евро пе, Еко ном ска ко ми си ја УН 
за Евро пу, НА ТО, и тра жи од Ко ми те та ви со ких функ ци о не ра да ову иде ју 
раз ра ди и о то ме под не се из ве штај на сле де ћем са стан ку Са ве та. На Пра-
шком са стан ку Са ве та (1992) ре че но је да КЕБС та ко ђе има ис так ну ту уло-
гу у раз во ју европ ске ар хи тек ту ре „и да иза зо ви с ко ји ма се су о ча ва Евро па 
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из и ску ју ви ше стра не об ли ке са рад ње и бли ске од но се европ ских, тран са тлант-
ских и дру гих ме ђу на род них ин сти ту ци ја и ор га ни за ци ја, уз ко ри шће ње, по 
по тре би, њи хо вих ком пе тен ци ја“.

Сток холм ски са ста нак Са ве та КЕБС-а (1992) уно си, ме ђу тим, пре ко по-
треб ну до зу опре зно сти. Ми ни стри су, овом при ли ком, за тра жи ли од Ко ми-
те та ви со ких функ ци о не ра да про у чи прак тич не им пли ка ци је са гла сно сти, 
из ра же не у Хел син шком до ку мен ту, да се КЕБС сма тра за ре ги о нал ни аран-
жман у сми слу Гл. VI II По ве ље УН. Ми ни стри су, очи глед но, уочи ли да 
Гл. VI II По ве ље са др жи озбиљ не оба ве зе ре ги о нал них ор га ни за ци ја пре ма 
хи је рар хиј ски над ре ђе ном Са ве ту без бед но сти (ко ји, са гла сно чл. 53. По ве-
ље, мо же да ко ри сти та кве ре ги о нал не спо ра зу ме за при нуд ну ак ци ју под 
сво јим ру ко вод ством док, с дру ге стра не, ти ре ги о нал ни спо ра зу ми не мо гу 
по ве сти при нуд ну ак ци ју без са гла сно сти Са ве та без бед но сти). Из ве сно, 
ра ди се о сло же ним про бле ми ма ко ји се не мо гу јед но стра ним про кла ма ци-
ја ма раз ре ши ти. На са стан ку Са ве та КЕБС-а у Ри му (1993) за кљу че но је да 
у оства ре њу ци ље ва по бољ ша ња ко ор ди на ци је са ме ђу на род ним ор га ни за-
ци ја ма тре ба на ста ви ти на по ре КЕБС-а на да љем по бољ ша ва њу од но са са 
Ује ди ње ним на ци ја ма. Осно ва за то, пак, тре ба да бу де до ку мент „Окви ри за 
са рад њу и ко ор ди на ци ју из ме ђу Се кре та ри ја та УН и КЕБС“.

Раз во ју људ ских пра ва је у ве ли кој ме ри до при не ла већ по ме ну та ин сти ту-
ци о на ли за ци ја ме ђу на род ног ми ра и без бед но сти, а њој је умно го ме до при нео 
раз вој ли бе рал них и нео ли бе рал них те о ри ја ме ђу на род них од но са. Ука зу ју ћи 
на њи хов зна чај, Џо зеф Нај (Jo seph Nye), ис ти че три аспек та ли бе ра ли зма:

– еко ном ски,
– дру штве ни и
– по ли тич ки, у окви ру ко га се из два ја ју ин сти ту ци је и де мо кра ти ја.7

Еко ном ски аспект нео ли бе ра ли зма се огле да у чи ње ни ци да др жа ве де фи-
ни шу сво је ин те ре се на та кав на чин да се рат сма тра не ва жним за њих. Као 
што је цр ква у Вол те ро вој фи ло зо фи ји про тив ре чи ла на че ли ма здра вог ра зу-
ма, та ко и рат код нео ли бе ра ли ста про тив ре чи еко ном ском раз во ју. Др жа-
ве свој по ло жај мо гу да про ме не ра ди је пу тем раз во ја не го пу тем осва ја ња 
(ти пи чан при мер на ве де не тврд ње је Ја пан, ко ји је свој удео у свет ској тр го-
ви ни по ве ћао од 5% 1960. го ди не на 15% 1990. го ди не). У том ци љу и сам 
Нај ис ти че да „тр го ви на мо жда не мо же да спре чи рат, али уво ди не ке но ве 
на ви ке у по гле ду пру жа ња но вих мо гућ но сти што мо же до ве сти до ства ра-
ња дру штве не струк ту ре ко ја је ма ње скло на ра ту“.8 Што се дру штве не сфе ре 

7 Jo seph Nye, Un der stan ding In ter na ti o nal Con fl icts, Long man, New York, Se cond Edi tion, 
1997, 27–49. 

8 Исто. Ову струк ту ру Нај на зи ва „less war-pro ne struc tu re“. 
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ти че, до шло је до мно гих лич них кон та ка та ко ји сма њу ју ри зик су ко ба и про-
мо ви шу уза јам но раз у ме ва ње (сту ден ти, по слов ни љу ди, ту ри сти и др.).

Као пан дан прет ход ној тврд њи мо же се ис та ћи чи ње ни ца да је и уочи 
Пр вог свет ског ра та до шло до мно гих кон та ка та ме ђу син ди ка ли сти ма, бан ка-
ри ма, по ли ти ча ри ма, али то ни је мо гло да спре чи из би ја ње ра та. Ово су ар гу-
мен ти нео ре а ли ста, а нео функ ци о на ли сти од го ва ра ју тврд њом да се сли ка све-
та да нас умно го ме раз ли ку је од оне из 1914. го ди не. Си сте му од но са ме ђу 
др жа ва ма уочи Пр вог свет ског ра та не до ста ја ле су аде кват не ин сти ту ци је ко је 
обез бе ђу ју је дан оквир у ко ји би се ка на ли са ла сва оче ки ва ња љу ди. Шта ви-
ше, ин сти ту ци је има ју пер су а зив ни ка рак тер, убе ђу ју љу де да не ће би ти кон-
фли ка та. Ста ње ми ра зна чи ве ћу скло ност ка ми ру и раз ви ја ње ми ро љу би вих 
оче ки ва ња код љу ди услед сма ње ња анар хич но сти. Из ово га се из во ди за кљу чак 
да ин сти ту ци је сма њу ју анар хи ју, а по ве ћа ва ју ред у ме ђу на род ним од но си ма.

Ин сти ту ци је ста би ли зу ју оче ки ва ња на че ти ри на чи на:
–  обез бе ђу ју сми сао кон ти ну и те та (оче ку је се да љи раст по сто је ће ин-
сти ту ци је),

–  ства ра ју се мо гућ но сти за ре ци про ци тет, јер ни јед на тран сак ци ја не 
ства ра за бри ну тост због мо гућ но сти аде кват ног ба лан си ра ња,

–  обез бе ђу ју аде ква тан про ток ин фор ма ци ја и
–  обез бе ђу ју на чи не за раз ре ша ва ње су ко ба. Код Европ ске уни је то су 
Са вет ми ни ста ра и Европ ски суд прав де. На на ве де ни на чин се ства ра 
по год на кли ма оче ки ва ња ста бил ног ми ра.9

Карл Дојч ове ин сти ту ци је на зи ва плу ра ли стич ким без бед но сним за јед-
ни ца ма. По што се раз ви ја ју ве о ма ста бил на оче ки ва ња ми ра, рат по ста је из у-
зет но не ра зум ни акт, а по себ но услед раз во ја де мо крат ских вред но сти. До-
ла зи до уза јам ног од но са из ме ђу уну тра шњег де мо крат ског си сте ма и ми ра 
ме ђу на ро ди ма. Де мо кра ти ја и рат су ин ком па ти бил ни јед но са дру гим.

За раз ли ку од нео ре а ли ста, нео функ ци о на ли сти и нео ли бе ра ли сти по-
ку ша ва ју да са гле да ју све про ме не до ко јих је до шло у уну тра шњим си сте ми-
ма др жа ва и ме ђу на род ним од но си ма.

Ује ди ње ње Не мач ке не би тре ба ло да пред ста вља по вра так без бед но сне 
ди ле ме, јер ује ди ње на Не мач ка и она Би змар ко ва из се дам де се тих го ди на 
19. ве ка, она уочи Пр вог свет ског ра та или Хи тле ро ва, не пред ста вља ју исту ка-
те го ри ју. Са да шња Не мач ка има већ пе де се то го ди шње ис ку ство у де мо крат ским 
ин сти ту ци ја ма, са пар ти ја ма и вла да ма скло ним де мо крат ским пре о бра жа ји ма.

По што је пи та ње ује ди ње ња Не мач ке би ло је дан од кључ них чи ни ла ца ко ји 
је ути цао на по то њи раз вој европ ске без бед но сти, нео п ход но је ре ћи не што 
ви ше о том про це су. По нов но ује ди ње ње Не мач ке, ко је се де си ло 3. ок то бра 

9 Исто. 
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1990. го ди не, озна чи ло је крај ере „хлад ног ра та“. Овај до га ђај је са мо не ко-
ли ко го ди на ра ни је био у пот пу но сти не за ми слив, а ње го во по ја вљи ва ње је 
зна чио ре де фи ни са ње не мач ког пи та ња и по но во по кре нуо де ба ту бу дућ но-
сти кон ти нен та. Да ли ће Евро па оста ти ме сто ста бил но сти или ће се де ста-
би ли зо ва ти и по ста ти кон фликт но под руч је? У ве о ма крат ком пе ри о ду, од 
1989. до 1991. го ди не, не мач ке по ли тич ке ели те су пред со бом има ле ве о ма 
ве ли ки иза зов у по гле ду де фи ни са ња сво јих еко ном ских и без бед но сних ин те-
ре са. Чи ње ни ца ко ја је би ла од по себ ног зна ча ја и ути ца ја на да љи ток раз во ја 
ује ди ње не Не мач ке, би ла је по ве за ност Са ве зне Ре пу бли ке Не мач ке са чи та-
вом мре жом ме ђу на род них ор га ни за ци ја и ин сти ту ци ја у све ту. Она је у њи ма 
уче ство ва ла од свог осни ва ња у свој ству за себ не др жа ве – од 1949. го ди не.

За пад на Не мач ка је и у то ку хлад но ра тов ског пе ри о да би ла при вр же на 
ме ђу на род ним ин сти ту ци ја ма као што су НА ТО и Европ ска уни ја. То члан-
ство је обез бе ђи ва ло ин стру мен те за спро во ђе ње др жав не по ли ти ке За пад не 
Не мач ке и по сту па ње са о бра зно ње ним еко ном ским и по ли тич ким ин те ре-
си ма. Ин сти ту ци је су, са сво је стра не, вр ши ле пре о бли ко ва ње тих ин те ре са у 
пе ри о ду по сле „хлад ног ра та“ и ти ме вр ши ле по врат но деј ство. Ко ре ни при-
вр же но сти За пад не Не мач ке ин сти ту ци ја ма ле же у ње ном је дин стве ном по ло-
жа ју у по сле рат ном пе ри о ду. Она је би ла по лу су ве ре на др жа ва ко ја је де ло-
ва ла у окви ру би по лар ног си сте ма и би ла при ну ђе на да ско ро у пот пу но сти 
за ви си од ме ђу на род них ин сти ту ци ја ра ди по сти за ња сво јих ци ље ва. При вр-
же ност ЕЕЗ је за со бом по вла чи ла по ве ћа ње про дук тив но сти и из во за и 
одр жа ва ла ста бил ност на ци о нал не ва лу те пу тем тр го ви не. ЕЕЗ је по мо гла 
ин те гра ци ји За пад не Не мач ке у свет ску за јед ни цу. Слич но се мо же ре ћи и 
за ње но члан ство у НА ТО-у. Аде на у ер је ње но по нов но на о ру жа ње у окви ру 
НА ТО-а ви део као су штин ско обе леж је стра те ги је од вра ћа ња со вјет ске агре-
си је и кон тра рав но те жу со вјет ском при ти ску. Не мач ка је у ве ли кој ме ри ис ко-
ри сти ла хлад но ра тов ско ис ку ство у ци љу свог еко ном ског раз во ја и де мо-
кра ти за ци је. На гло по ве ћа ње до ма ћих ма те ри јал них сред ста ва узро ко ва но 
ује ди ње њем, ком би но ва но је са про ме на ма у ме ђу на род ном си сте му и до при-
не ло да Не мач ка по ста не нај моћ ни ја др жа ва у за пад ној и цен трал ној Евро пи.

Не мач ка се и по сле про це са ује ди ње ња мо ра ла осло ни ти на ме ђу на род-
не ин сти ту ци је због то га што су сви чи ни о ци ко ји су да ва ли за ма јац ини ци-
ја ти ви ује ди ње ња још увек би ли опе ра тив ни и, дру го, што би од су ство при-
вр же но сти ин сти ту ци ја ма не са мо има ло не га тив не еко ном ске по сле ди це, 
већ што би то до ве ло до еко ном ске и по ли тич ке изо ла ци је (слич но оној ко ју 
је до жи ве ла СРЈ на кон санк ци ја 1992).

По сле па да Бер лин ског зи да (но вем бра 1989), мно ги су сма тра ли да ће 
би ти по треб на де це ни ја или две да до ђе до ко нач ног ује ди ње ња Не мач ке. 
Ме ђу тим, до га ђа ји су сво јом бр зи ном из не на ди ли све, чак и нај ве ће оп ти ми-
сте. Убр за на же ља за ује ди ње њем је до шла из ну тра. Де мон стра ци је у Лај пци гу, 
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ди рект ни ег зо ду си од Ис точ не ка За пад ној Не мач кој до сти гли су енорм не 
раз ме ре, а Ис точ на Не мач ка је би ла пред пот пу ним еко ном ским ко лап сом. 
На осно ву сло бод но из ра же не во ље на ро да Не мач ке и спле та по вољ них ме-
ђу на род них окол но сти, ује ди ње ње се ни је из вр ши ло у фор ми ми ров не кон-
фе рен ци је, већ у фор ми Уго во ра о фи нал ном спо ра зу ме ва њу (Tre aty of Fi nal 
Set tle ment), ко ји је пот пи сан у Мо скви, 12. сеп тем бра 1990. го ди не.

Сма тра се да је члан ство у НА ТО-у би ло од су штин ског зна ча ја за ста-
бил ност по сле хлад но ра тов ске Не мач ке. Основ но пи та ње ко је се по ста вља-
ло ни је би ло да ли је ује ди ње на Не мач ка члан НА ТО-а, већ ка ко при ла го ди-
ти са вез но во на ста лим про ме на ма на тлу кон ти нен та. НА ТО је по сте пе но 
по чео да ево лу и ра од тра ди ци о нал них док три на „ела стич ног од го во ра“ и „ма-
сов них ре пре са ли ја“ све до отво ре ног ис ти ца ња нео п ход но сти члан ства ује-
ди ње не Не мач ке ко је ће од јек ну ти не са мо у Со вјет ском Са ве зу, не го и у 
са мом не мач ком на ро ду.

У ци љу спре ча ва ња по нов ног на о ру жа ња Не мач ке и на став ка ње не по-
ли ти ке про ди ра ња на Ис ток (Ost po li tik), већ по ме ну ти Уго вор о фи нал ном 
ре ше њу не мач ког пи та ња је пред ви ђао сле де ће:

– те ку ће гра ни це Не мач ке су при зна те као стал не,
– Не мач ка се бе у бу дућ но сти ви ди као ми ро љу би ву зе мљу,
–  со вјет ске тру пе ће се по ву ћи из Не мач ке у на ред не три до че ти ри го ди-
не, чим се не мач ке сна ге сма ње,

– Не мач ка ће сво ју вој ну си лу сма њи ти на 370.000 вој ни ка,
–  Не мач ка ће се од ре ћи по се до ва ња ну кле ар ног, хе миј ског и бак те ри о ло-
шког оруж ја,

– ис точ ном де лу Не мач ке се да је по се бан вој но-по ли тич ки ста тус,
–  ни јед на стра на на о ру жа на ни ти ну кле ар на си ла не ће вр ши ти вој на деј-
ства на ње ној те ри то ри ји, а не мач ке тру пе не ће има ти ни ка ква во зи ла 
за ис по ру чи ва ње ну кле ар ног оруж ја,

–  Не мач ка не ће упо тре бља ва ти вој ну си лу ко ја је већ ин те гри са на у НА ТО 
на те ри то ри ји бив ше Не мач ке Де мо крат ске Ре пу бли ке све до пот пу ног 
по вла че ња со вјет ских тру па,

–  цен тар за пре вен ци ју су ко ба ће обез бе ди ти тран спа рент ност вој них 
ак тив но сти на те ри то ри ји Не мач ке,

–  Не мач ка се оба ве зу је да не ће до зво ли ти ожи вља ва ње на ци зма и ње го ве 
иде о ло ги је и

–  Не мач ка се оба ве зу је да ће сле ди ти све спо ра зу ме ко је су за кљу чи ле Са-
ве зна Ре пу бли ка Не мач ка и Не мач ка Де мо крат ска Ре пу бли ка у по гле ду 
тре ћих зе ма ља.

На осно ву на ве де ног се ви ди да се тра ди ци о нал на те о ри ја ме ђу на род них 
од но са по ла ко за ме њу је мо дер ном, у ко јој до ми ни ра сво је вр сна ме ша ви на 
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из ме ђу ре а ли стич ке и ин сти ту ци о на ли стич ке те о ри је, са тен ден ци јом ка овој 
дру гој. Рав но те жа сна га још увек по сто ји, али је раз ли ка у то ме што су са да 
др жа ве при бли жно јед на ке у сво јим ре ла тив ним спо соб но сти ма мо ћи, та ко 
да је ма ња ве ро ват но ћа њи хо вог удру жи ва ња у са ве зе и ин сти ту ци је из стра ха 
да не бу ду екс пло а ти са не, за то што по сто ји ви ше по тен ци јал них екс пло а та-
то ра, и што је це на екс пло а ти са ња ве ћа од ра ни је.

Са о бра зно про ме ни у струк ту ра ма од но са ме ђу др жа ва ма и не ми нов ној 
рав но те жи ко ја се ме ђу њи ма ус по ста вља, до ла зи и до ма ње мо гућ но сти пред-
ви ђа ња бу ду ћег то ка раз во ја ме ђу на род них од но са. Пре ма ин сти ту ци о на ли-
сти ма, ша бло ни са рад ње се не мо гу пред ви де ти на осно ву же ља јед не др жа ве 
због све при сут но сти про бле ма ко лек тив не ак ци је: же ље мо гу да се по ду да-
ра ју, али са рад ња не мо ра да из то га про из и ла зи због мо гу ћег про бле ма др-
жа ве тзв. сло бод ног стрел ца и не а де кват но сти пре го ва ра ња. У са вре ме ним 
усло ви ма и струк ту ра мо ћи ни је по у здан чи ни лац ис ка зи ва ња пред ви ди во-
сти ак ци је др жа ве, јер се ин те ре си не мо гу из ву ћи из са ме мо ћи и за то што 
су ме ђу др жав ни од но си по сре до ва ни по сто је ћим нор ма ма ме ђу на род них 
ин сти ту ци ја. Ин сти ту ци је сни жа ва ју тро шко ве пре го ва ра ња,10 пру жа ју мо-
гућ но сти об је ди ња ва ња про бле ма и убла жа ва ју страх од не ко ор ди ни са них и 
екс пло а та ци ји скло них стра те ги ја пу тем ста би ли за ци је оче ки ва ња по на ша-
ња др жа ва у бу дућ но сти.

Не ки те о ре ти ча ри ко ји су се у по чет ку свог на уч но и стра жи вач ког ра да 
ви ше за ла га ли за ре а ли зам и исто риј ску со ци о ло ги ју ба зи ра ној на ње му, у 
по сле хлад но ра тов ском пе ри о ду су по че ли да се при бли жа ва ју ин сти ту ци о-
на ли стич ким и ли бе рал ним схва та њи ма те о ри је по ли ти ке и ме ђу на род них 
од но са (Стен ли Хоф ман). Са о бра зно ли бе ра ли стич ким по гле ди ма на свет, 
ис точ но-за пад не ин сти ту ци је су сред ство ин те гри са ња ис точ но е вроп ских 
еко но ми ја у за пад не, на осно ву уну тра шњих про бле ма у њи ма. У том ци љу 
су за го ва ра ле мул ти ла те рал не и би ла те рал не фор ме при дру жи ва ња по прин-
ци пу: „при дру жи се би ло ко јој за пад ној ин сти ту ци ји, а на пу сти ис точ ну“, 
што је сим бо лич ки зна чи ло на пу шта ње ере ко му ни зма и рас кид са бив шим 
со вјет ским цар ством. Пре го ва рач ко по ље се са сто ја ло из ви ше обла сти ме ђу 
ко ји ма су би ле нај ва жни је: тр го ви на, у окви ру ко је је кључ ну уло гу има ло пи-
та ње сма ње ња тр го вин ских ба ри је ра у ци љу из бе га ва ња кон фли ка та ве за них 
за за шти ће не сек то ре у за пад ним на спрам ис точ них вла да; по мо ћи, у окви ру 
ко је је по се бан ак це нат ста вљен на по моћ са За па да у за ме ну за по сте пе но 
при ла го ђа ва ње ис точ них зе ма ља и где је тре ба ло из бе ћи кон флик те ве за не 
за раз ли чи те ни вое при вр же но сти овој ка те го ри ји на За па ду; ин ве сти ци је, 
са одо бре ним ин ве сти ци ја ма са За па да у за ме ну за ста бил на сво јин ска пра ва; 

10 У овом слу ча ју се за пре го ва ра ње ко ри сти тер мин bar gain, што на ен гле ском зна чи 
по год ба, на год ба. 
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жи вот на сре ди на, где је За пад по ну дио по моћ у за ме ну за за шти ту жи вот не 
сре ди не у ис точ ним зе мља ма; пи та ња без бед но сти, где је пред мет пре го ва-
ра ња би ла уза јам на при вр же ност по што ва њу на ци о нал ног ин те гри те та, у 
за ме ну за од го во ре на ре ги о нал но на си ље и др.

При мер тврд ње да де мо кра ти је ме ђу соб но не ра ту ју је су скан ди нав ске 
зе мље, САД, Ка на да и Мек си ко. Не ка да су оне ме ђу соб но ве о ма же сто ко 
ра то ва ле, а са да је то не за ми сли во. Оне по ла ко пре ла зе пут од нор мал не ка 
тзв. зре лој анар хи ји и пу тем ин сти ту ци ја раз ви ја ју ви со ка оче ки ва ња ми ра.

И по ред ду бо ке уве ре но сти ви со ко ра зви је ног све та да ра то ва не ће би ти 
(ма кар ме ђу њи ма са ми ма), не ких вр ста ра то ва ће и да ље би ти. То ће би ти 
тзв. ра то ви тре ће и че твр те ге не ра ци је (ет нич ко-вер ски су ко би, се це си о ни-
стич ки ра то ви као и они про тив гло бал ног те ро ри зма). Ет нич ко-вер ски ра-
то ви се под во де под уну тра шње су ко бе, али је њи хо ва по за ди на мно го ши ра 
и не из бе жно је укљу чен стра ни еле мент. Иза ет нич ко-вер ског или се це си о-
ни стич ког узро ка мо гу се кри ти и не ки дру ги: но ви из во ри енер ги је, еко ло-
ги ја, или, у крај њој ли ни ји, ути цај.

По ли ти ка САД на кри зним под руч ји ма у Евро пи

Пи та ње без бед но сти је су штин ски еле мент утвр ђи ва ња на ци о нал ног ин-
те ре са јед не зе мље. Те жња срп ске вла де за очу ва њем су ве ре ни те та и те ри то-
ри јал ног ин те гри те та у дис хар мо ни ји је са ин те ре си ма САД и јед ним де лом 
Европ ске уни је, али ни је у дис хар мо ни ји са ин те ре си ма Ру си је. Са о бра зно 
то ме, ко сов ско пи та ње не тре ба схва ти ти као пи та ње по себ не вр сте (sui ge ne-
ris ca se), већ га тре ба ту ма чи ти у скла ду са ва же ћим нор ма ма ме ђу на род ног 
пра ва. Услед ова квог ста ња ства ри на ме ђу на род ном пла ну, Ср би ја се су о ча-
ва са јед ним ве о ма те шким пи та њем: ка ко одр жа ва ти до бре од но се са САД 
и Ру си јом, по себ но ка да је њи хо во су пар ни штво ја че од парт нер ства?

С дру ге стра не, Европ ска уни ја је пре ма Ср би ји (Ко со ву и Ме то хи ји) 
спро во ди ла по ли ти ку слич ну аме рич кој. То је би ла по ли ти ка ста ту са пре 
стан дар да, да би ка сни је ево лу и ра ла у по ли ти ку стан дард пре ста ту са, на-
кон то га, ста тус и стан дард за јед но, да би се до шло до по зи ци је ста тус пре 
стан дар да. САД пи та ње Ко со ва и Ме то хи је тре ти ра ју као по себ но и из у зи-
ма ју га из свих стан дар да, прин ци па и пра ви ла ме ђу на род ног пра ва ко је се 
при ме њу је на на ци о нал не ма њи не. Иако је услед успо на гло ба ли зма на сна зи 
прин цип уни вер за ли зма, САД и да ље ко сов ско пи та ње тре ти ра ју са ста но ви-
шта син гу ла ри зма. Ов де до ла зи до ко ли зи је из ме ђу уни вер за ли зма на ре чи ма 
и син гу ла ри зма на де лу. Мно ги ана ли ти ча ри сма тра ју да се став САД пре ма 
Ко со ву и Ме то хи ји тре ба пре и спи та ти услед њи хо вог раз ли чи тог ста ва пре-
ма оста лим слич ним пи та њи ма у све ту.
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САД су, као што се већ зна, зду шно по др жа ле Ах ти са ри јев план о над-
гле да ној не за ви сно сти Ко со ва и Ме то хи је. Том при ли ком су ис ти ца ле да ће 
овим пла ном Ср би по ста ти нај бо ље за шти ће на на ци о нал на ма њи на у све ту. 
Ме ђу тим, оне су за бо ра ви ле да Ср би овим по ста ју и нај ви ше угро же на на ци-
о нал на ве ћи на у све ту. Је дан део њих је био одво јен од на ци о нал не ве ћи не и 
пре о бра жен у на ци о нал ну ма њи ну. Део ње не те ри то ри је је био си лом од у зет 
у ци љу ства ра ња но ве ал бан ске др жа ве. На да ље, пре ма Ах ти са ри ју, те рет 
до ка зи ва ња спро во дљи во сти пла на је на Ср би ма, јер су се они ње му су прот-
ста ви ли.11 Kао што је већ ре че но, основ но обра зло же ње за ова кву по ли ти ку 
се са сто ја ло у ре пре си ја ма над ко сов ским Ал бан ци ма од стра не ре жи ма Сло-
бо да на Ми ло ше ви ћа. Ме ђу тим, за бо ра вља се чи ње ни ца да су Ал бан ци за 
вре ме Ти та има ли овла шће ња ко ја су би ла на иви ци овла шће ња јед не ре пу-
бли ке. Се па ра ти стич ке тен ден ци је су и та да би ле из ра же не. Ме ђу тим, Ти то 
их је у кр ви угу шио, али се За пад по том пи та њу ни је пре те ра но ан га жо вао. 
Упр кос тор ту ри ре жи ма Сло бо да на Ми ло ше ви ћа, Ал бан ци не са мо да су бој-
ко то ва ли срп ске ин сти ту ци је, већ су има ли и па ра лел не ин сти ту ци је (ад ми-
ни стра ци ја, еко но ми ја, обра зо ва ње, здрав ство и др.). Из ово га је про и за шла 
уве ли ко по зна та те за о ху ма ни тар ној ка та стро фи.

САД, Ру си ја и Европ ска уни ја су у сво јој по ли ти ци пре ма Ко со ву и Ме-
то хи ји при ме њи ва ле лек ци је на у че не из прет ход ног ра та у БиХ. САД су из 
ра та у Бо сни и Хер це го ви ни из ву кле сле де ће по у ке:

•  нео п ход ност по сто ја ња ко ор ди на ци је де ло ва ња вој них, оба ве штај них, 
фи нан сиј ских и ди пло мат ских при ти са ка,

•  ко ри сност кон сул то ва ња са парт не ри ма, али без ика квог ума њи ва ња 
уни ла те рал но сти де ло ва ња,

•  свр сис ход ност вој ног ва зду хо плов ства као ефи ка сног сред ства мо ћи и
•  ва жност ин тер вен ци је уз по моћ аме рич ких тру па, уз сма ње ње тих истих 
тру па на те ре ну у ци љу по ве ћа ња без бед но сти.12

Европ ска уни ја је, са сво је стра не, при ми ла к зна њу да је нео п ход но мо-
дер ни зо ва ти вој не струк ту ре, јер оне ни су би ле у ста њу да из ве ду сло же не 
вој не опе ра ци је под ује ди ње ном европ ском ко ман дом. Са тач ке гле ди шта 
Европ ске уни је, САД су жу ри ле да се ота ра се сво јих оба ве за у ре ги о ну и 
пре пу сти ле их Европ ској уни ји.

Ру си ја је од и гра ла ве ли ку уло гу у по сле деј тон ским ми ров ним опе ра ци-
ја ма СФОР-а. Ме ђу тим, Ру си ја се ка сни је су о чи ла са су ро вом чи ње ни цом 
да са ма по др шка ни је узе та озбиљ но и да ни је ува же на у оној ме ри у ко јој 

11 Све то зар Сто ја но вић, „Ser bian-Ame ri can Re la ti ons To day“, у: Од но си САД–Ср би ја – 
фи нал на про ве ра, ФПН, Бе о град, 2008, 241. 

12 Џим Се ро ка, „По гре шно на у че не лек ци је и бу ду ће стра те шке оп ци је на за пад ном 
Бал ка ну“, Без бед ност за пад ног Бал ка на, Бе о град, бр. 9–10, 2008, 16. 
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то за слу жу је јед на ве ли ка си ла по пут ње.13 Пот по ра на ве де ној тврд њи је чи-
ње ни ца да су САД зду шно по др жа ле ула зак Ли тва ни је, Ле то ни је и Есто ни-
је у НА ТО, чи ме су САД ши ре њем ове ор га ни за ци је ди рект но угро жа ва ле 
ру ске ви тал не ин те ре се.

САД су то ком бом бар до ва ња СРЈ у пот пу но сти при ме ни ле сва зна ња и 
ис ку ства сте че на у ра ту у БиХ, где је цен трал но ме сто има ла по ли ти ка при-
сил не ди пло ма ти је. Са мо бом бар до ва ње је би ло схва ће но као на ста вак прет-
ход них су ко ба на Бал ка ну. СРЈ је би ла у пот пу но сти изо ло ва на, а фи нан сиј-
ски фон до ви су би ли за мр зну ти. Иако је ин тер вен ци ја би ла под окри љем 
НА ТО-а, ру ко во де ћу уло гу у њој су има ле САД. Што се на чи на из во ђе ња 
бор бе них опе ра ци ја ти че, цен трал но ме сто су има ла ва зду шна деј ства. Са ве-
знич ке сна ге су има ле уло гу спро во ђе ња ре да на те ре ну.

Ко сов ски до га ђа ји су до не ли још јед ну но ви ну у од но су САД–Ру си ја: 
САД ни су хте ле да по овом пи та њу са ра ђу ју са Ру си јом – ни ти по пи та њу 
из би ја ња ни ти ре ша ва ња су ко ба. Из ме ђу на род ног пра ва је по зна та чи ње ни-
ца да ве ли ке си ле то пра во че сто из и гра ва ју, а да у исто вре ме на ла зе на чин 
да то ме ипак да ју од ре ђе ни ле ги ти ми тет. Ка да је о по ли ти ци САД пре ма 
Ко со ву и Ме то хи ји реч, оне се ни су удо сто ји ле да та ко не ле гал ној ин тер-
вен ци ји да ју ле ги ти ми тет. Ин тер вен ци ја је из вр ше на без одо бре ња Са ве та 
без бед но сти Ује ди ње них на ци ја, те ла ко је је нај од го вор ни је за спро во ђе ње 
ми ра у све ту. С дру ге стра не, чим су се ци ље ви ин тер вен ци је ис пу ни ли, це ло-
куп ни слу чај је вра ћен у Ује ди ње не на ци је. Упра во се по овим по ступ ци ма 
во де ће си ле у све ту кла сич но ис по ља вао ре а ли зам у ме ђу на род ним од но си-
ма. На сце ни је би ла тзв. Клин то но ва док три на, пре ма ко јој САД има ју оба-
ве зу да спре че ге но цид сву да где им се учи ни да се он спро во ди. Да кле, ра ди 
се о кла сич ној док три ни схва та ња ра та по ко јој је рат крај ње сред ство за 
оства ри ва ње пра ва (ul ti ma ra zio). На осно ву ове док три не САД сма тра ју да 
има ју пра во да ин тер ве ни шу без одо бре ња Ује ди ње них на ци ја.

Европ ска уни ја је та ко ђе све лек ци је на у че не у ра ту у БиХ при ме ни ла 
и на слу чај Ко со ву и Ме то хи ји. По но во је би ло ви ше не го очи глед но да 
Европ ска уни ја не ма до вољ но ја ке сна ге и ка па ци те те за бр зи тран спорт 
тру па у зо не су ко ба. Опре ма им је би ла ло ши јег ква ли те та, а ло ги стич ко-ко-
му ни ка ци о ни ка на ли ре ла тив но при ми тив ни. И ов де, као и у Бо сни, САД 
ни су би ле ан га жо ва не у про јек ти ма ре кон струк ци је и уво ђе ња ци вил не ад ми-
ни стра ци је, већ су тај део пре пу сти ле Европ ској уни ји. Ми си ја ЕУЛЕКС је 
ти пи чан при мер на ве де не тврд ње. Ов де се ис по ља ва још јед на ка рак те ри-
сти ка са вре ме них ме ђу на род них од но са – то је не мо гућ ност САД да исто-
вре ме но овла да ва ју са ви ше кри зних си ту а ци ја. Услед то га се ја вља по тре ба за 

13 Paul Ku bic hek, „Rus sian Fo re ign Po licy and the West“, Po li ti cal Sci en ce Qu a ter les, Vo-
lu me 114, No 4 1999–2000, 547–568.
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ме ђу на род ном са рад њом, та ко да ре а ли зам и нео ре а ли зам по ла ко по чи њу да 
усту па ју ме сто ин сти ту ци о на ли зму. Ре ше ња за од ре ђе не си ту а ци је се тра же 
у исто риј ској со ци о ло ги ји, ко ја ви ше од кла сич ног ре а ли зма оста вља про-
стор за ме ђу на род ну са рад њу.14

По што Ру си ја ни је би ла парт нер САД и Европ ској уни ји, а од луч но се 
су прот ста вља ла бом бар до ва њу, ова кво ста ње је до ве ло до про ме на у ру ској 
вој ној док три ни. Ова док три на је зва нич но об ја вље на 2000. го ди не и у њој 
се ис ти че да је глав на прет ња Ру си ји ме ша ње у уну тра шње по сло ве Ру ске Фе-
де ра ци је и по ку шај да се „при ли ком ре ша ва ња ме ђу на род них без бед но сних 
про бле ма иг но ри шу и угро зе ин те ре си Ру си је“.15

Ру си ја је од луч но из ра зи ла став да не ће до пу сти ти да овом при ли ком 
бу де за о би ђе на и да ни ка да не ће уче ство ва ти у ак ци ја ма Све те али јан се ни 
про тив ко га. Не по што ва ње стра те шке уло ге Ру си је од стра не САД и НА ТО-a, 
до при но си не ста бил но сти за пад но бал кан ског ре ги о на.

За кљу чак

По сле хлад но ра тов ске про ме не у европ ском кон цеп ту без бед но сти оте-
ло вље не у про ме ни прав ца де ло ва ња КЕБС-а, ни су мо гле би ти спро ве де не 
без пре суд не уло ге САД и НА ТО пак та у њи ма. Ова ква уло га САД је би ла 
нео п ход на у ци љу по бе де нај ве ћег про тив ни ка у хлад ном ра ту. За то су САД 
зду шно по др жа ле све мо гу ће про ме не у Евро пи, по чев од кра ја Дру гог свет-
ског ра та, пре ко обра зо ва ња Европ ске еко ном ске за јед ни це и, де ве де се тих 
го ди на, Европ ске уни је. Оно што је још ва жни је, ус пе ле су да се по ста ве као 
до бар по сред ник у из град њи од но са са рад ње из ме ђу ве ко ви ма за ва ђе них 
на ро да у Евро пи (Фран цу ска и Не мач ка).

Ова кву уло гу САД не тре ба пре ди мен зи о ни ра ти, али ни пре не бре га ва-
ти. Про жи ма ње без бед но сних функ ци ја из ме ђу НА ТО-а и Европ ске уни је 
мо же се ви де ти у Пе тер бер шкој де кла ра ци ји из 1992. го ди не. Овим су обе 
ор га ни за ци је ак це нат ста ви ле на „упра вља ње кри за ма“, из во ђе ње ми ров них 
опе ра ци ја и, што се по ка за ло нај ма ње успе шним, „ху ма ни тар ним ин тер вен-
ци ја ма“. Европ ска уни ја ни је мо гла да по овом пи та њу па ри ра САД, па је и 
ње на те жња ка са мо стал но сти би ла без ве ћег осно ва. Она се за до во љи ла ве-
ћим ан га жо ва њем у ци вил ним ми си ја ма.

14 Ро до на чел ни ци ма исто риј ско-со ци о ло шког прав ца у те о ри ји ме ђу на род них од но-
са сма тра ју се Реј мон Арон (Aron Raymond), Ре ну вен (Re no u vin) и Ди ро зел (Du ro sel le). 
Ов де тре ба укљу чи ти и Аро но вог уче ни ка Стен ли ја Хоф ма на (Stan ley Hoff  mann). 

15 Ова док три на Ру ске Фе де ра ци је до не се на је пред сед нич ким де кре том од 21. апри-
ла 2000. го ди не. 
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С дру ге стра не, по вра так Ру си је у кон церт мо дер них ве ли ких си ла по ла-
ко ме ња без бед но сну струк ту ру Евро пе и ре ги о на за пад ног Бал ка на, што се 
ја сно ви ди и у по ли ти ци пре ма Ср би ји у по гле ду Ко со ва и Ме то хи је.
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Sr đan SLO VIĆ

THE RO LE OF GRE AT PO WERS IN THE POST-COLD 
WAR CON CEPT OF SE CU RITY IN THE SCO PE OF 

CESC/OESC AND ITS IM PLE MEN TA TION IN 
CRI SIS-STRIC KEN ARE AS IN KO SO VO AND BO SNIA

Sum mary

The aut hor sta tes that CESC ga ve a gre at con tri bu tion to the pro cess of in sti tu ti o-
na li za tion and bu il ding of the system of col lec ti ve se cu rity in Euro pe, and ge ne rally, to 
the in ter na ti o nal pe a ce and se cu rity. The tran sfer from the con fe ren ce in to the steady 
in ter na ti o nal or ga ni za tion gi ves suffi    ci ent re a sons for that. Thanks to that Euro pe en te red 
a new era, the one of over co me of post-cold war di vi si ons, new forms of co o pe ra tion 
and con fl ict re so lu ti ons.

Furt her mo re, as per the aut hor’s tho ught the ro le of USA and ot her gre at po wers 
in all the se pro ces ses co uld not be ne glec ted. The ro le of USA was of cru cial im por tan ce 
as the con se qu en ce of its la sting se ve ral years re la ti on ships with Euro pe and pos ses sion 
of all po wer-re la ted ele ments („hard and soft ones“). Ne vert he less, di vi si ons wit hin 
Euro pean Union co uld not be over co me with such ro le com ple tely (at ti tu des to wards 
the re cog ni tion of the self-proc la i med in de pen den ce of Ko so vo and Me to hia). On the 
ot her hand, be a ring in mind the way of de ci sion ma king in the Union it self, it is very 
diffi    cult to ex pect the una ni mity re gar ding so me is su es.

In sti tu ti o na li za tion, which com pre hends sta bi li za tion of ex pec ta ti ons re gar ding 
esta blis hing of pe a ce ful re la ti on ships among na ti ons them sel ves, ena bles furt her de ve-
lop ment of de moc ra ti za tion and hu man rights re spect. This par ti cu larly re la tes to the 
new-ap pe a red „young de moc ra ci es“.

Sho uld thro ugh the system of „cri ses ma na ge ment“ mul ti cul tu ral, mul ti et hnic and 
mul ti con fes si o nal so ci e ti es we re not go ing to be bu ilt in cri ses-stric ken are as (Bo snia 
and Ko so vo), and the sta bi lity of the re gion in the who le, the newly esta blis hed system 
of co o pe ra ti ve se cu rity will be hard put to be a per su a si ve one. The re fo re, we sho uld 
rely upon the strength of Uni ted Na ti ons, Or ga ni za tion for Euro pean Se cu rity and 
Co-ope ra tion, NA TO, and Euro pean Union as the last re sort.

Key words: CESC/OESC, gre at po wers, co-ope ra tion, se cu rity, cri sis, hu man rights, 
Bo snia, Ko so vo and Me to hia.
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